



По следу...



19 октября исполняется 68 лет с момента образования криминалистической службы. Именно в этот день в 1954 году указанием Генпрокурора СССР была учреждена должность прокурора-криминалиста. С созданием Следственного комитета Российской Федерации криминалистическая служба перешла в новое ведомство.

Следователи-криминалисты вооружены современной техникой, чтобы обнаруживать следы на местах преступлений и выводить на чистую воду злоумышленников. Эффективность её применения и результат, безусловно, зависят от профессионализма того, кто её применяет, поэтому на первый план, конечно же, выходит личность следователя-криминалиста, его способности, умение логически мыслить, анализировать, сопоставлять факты... Бывают и случаи, когда на след преступников удавалось выйти по оставленной на месте преступления единственной гильзе, одному отпечатку пальца или капле крови... И это не волшебство, а итог



кропотливой работы целой команды профессионалов.

ТЕОРИЯ ПЛЮС ПРАКТИКА И ПОДСКАЗКА ДЕТЕКТОРА ЛЖИ

Восемь человек трудятся в отделе криминалистики следственного управления Следственного комитета России по Тамбовской области, возглавляет отдел полковник юстиции Александр Короткевич: «Основная наша задача — криминалистическое сопровождение процесса расследования по уголовным делам о преступлениях, подследственных Следственному комитету России, то есть, убийствам, изнасилованиям... Приоритетами в работе следователей-криминалистов является участие в раскрытии и расследовании преступлений прошлых лет, а также преступлений, связанных с безвестным исчезновением граждан. Особое внимание — преступлениям, совершенным несовершеннолетними или против них, а также фактам их безвестного исчезновения. Сотрудники отдела криминалистики оказывают помощь следователям по обнаружению, фиксации, изъятию вещественных доказательств при осмотре места происшествий, применении технико-криминалистических средств и научных рекомендаций, назначении экспертиз, обучают их качественному планированию, организации следственных действий и эффективному взаимодействию с оперативными и экспертными службами». Именно поэтому, в отделе криминалистики работают сотрудники, уже имеющие за плечами определённый опыт следственной работы, познавшие эту деятельность «изнутри». Ведь нельзя научить другого тому, чего не знаешь сам или знаешь очень поверхностно. Хороших теоретических знаний здесь не достаточно, нужна практика. Кроме того, в штате отдела криминалистики успешно трудится и помогает распутывать сложнейшие дела психолог — специалист по работе с полиграфом, детектором лжи, как называют этот аппарат в народе. Результаты прохождения полиграфа дополняют картину произошедшего, подтверждают или опровергают версии следователя.

ОБЫКНОВЕННОЕ ВОЛШЕБСТВО СОВРЕМЕННОЙ ТЕХНИКИ

Преступления «голыми» руками не раскрываются. Преступники с каждым годом технически перевооружаются, поэтому и криминалисты должны «идти в ногу с ними», а, может, даже и на шаг вперёд. Наверняка, многие видели мчащийся по городу микроавтобус с надписью «Следственный комитет» — это передвижная криминалистическая лаборатория, таких в региональном следственном управлении три. Для решения криминалистических задач следственное управление оснащено высокотехнологичной криминалистической и специальной техникой, которая помогает отыскивать скрытые видеокамеры, металлические предметы, находить объекты под водой...

На месте совершения преступлений следователи и следователи-криминалисты следственного управления активно используют средства фото- и видеофиксации, оптические и лазерные дальномеры, средства для выявления и фиксирования следов рук, а также источники криминалистического света, ультрафиолетовые осветители и щелевые источники света, которые помогают найти, в прямом смысле слова «высветить», и изъять следы биологического



происхождения, следов рук, подошв обуви, волос, различных волокон. В ходе расследования тяжких и особо тяжких преступлений успешно применяется мобильный комплекс по сбору и анализу цифровых данных. Ценность прибора в том, что он может восстановить удалённую информацию с мобильных телефонов подозреваемых, потерпевших и свидетелей. Так попалась целая группировка, аж двадцать участников организованного преступного сообщества, в том числе несовершеннолетние. Они занимались наркотиками. Распространяли их в Тамбовской и Ивановской областях. Мобильный комплекс, восстановливающий удалённую информацию с мобильников, помог найти тайники. Криминалисты восстановили удалённую с телефонов подозреваемых важную информацию с адресами тайников наркотиков! Были найдены фотографии с указанием географических координат мест съёмки. Туда тут же отправились следователи и следователи-криминалисты, осмотрели места происшествий, нашли и изъяли наркотические вещества. Так удалось доказать 56 фактов совершённых преступлений, большинство из которых особо тяжкие. Уголовное дело направлено в суд.

Этот чудесный мобильный комплекс помогает в борьбе и с коррупционными преступлениями, с взятками. Дал пациент взятку за больничный лист, и не в конверте дал, а перевёл деньги через мобильный банк и думает, что всё шито-крыто. И информацию о переводе денег удалил. А следователи-криминалисты с помощью своего прибора восстановили скриншоты денежных переводов и доказали факт взятки.

КОГДА БРАТ УБИВАЕТ БРАТА

«Ни одно преступление не должно остаться нераскрытым... Именно поэтому пристальное внимание уделяется преступлениям прошлых лет. Так, 24 уголовных дела из данной категории были раскрыты в прошлом году, а в этом году мы достигли ещё больших показателей. Шесть уголовных дел прошлых лет о тяжких и особо тяжких преступлениях в этом году направлено в суд», — говорит Александр Короткевич.

Так, в этом году было раскрыто убийство в Сосновском районе, где брат убил брата. Незначительная ссора с братом ужасно разозлила мужчину, он взял топор в руки и ночью ударил спящего брата по голове... И в ходе расследования этого дела выяснилось, что мужчина имеет отношение к убийству двенадцатилетней давности. Преступление также было совершено в этом районе при похожих обстоятельствах, поведение преступника было схожим. В 2010 году он повздорил с соседом, с которым дружил, обиду затаил и выбрал «удобный» момент, уехав вместе с соседом на пруд на рыбалку, здесь он ударил по голове металлическим уголком обидевшего его соседа, тот потерял сознание и упал в пруд. Тело обнаружили рыбаки...

ВИДЕОКАМЕРА ИДЁТ ПО СЛЕДУ

Чрезвычайно важно криминалистическое сопровождение следователями-криминалистами расследования тяжких и особо тяжких преступлений. В текущем году при непосредственном



участии следователей-криминалистов раскрыто почти 80 тяжких и особо тяжких преступлений против личности. Если говорить о свежих, уголовных делах по преступлениям, совершённым и раскрытым в этом году, то можно вспомнить несколько ярких примеров. Так большую лепту следователи-криминалисты внесли в раскрытие убийства заместителя начальника регионального управления автомобильных дорог и транспорта и дела об убийстве 91-летней пенсионерки таксистом из-за денег. Эти преступления пример тому, как средства видеофиксации помогают выйти на преступный след.

Областной центр в начале года взбудоражил случай, когда в жилом доме одной из тамбовских улиц нашли старушку с затянутой на шее петлёй из полотенца. Помочь найти преступника помогли видеокамеры, установленные на магазине, где покупала продукты в день своего убийства пенсионерка. Она вышла из магазина с тяжёлыми сумками, подошла к стоящему рядом с супермаркетом водителю такси и попросила ей помочь — довезти до дома. То есть, такси она не вызывала, а увидела таксиста и попросила о помощи. Тот довёз пожилую женщину, донёс сумки до квартиры, добрая старушка предложила попить чайку, он согласился, и за душевным разговором старушка рассказала о своей одинокой жизни, о том, что она всем знакомым, соседям помогает с деньгами, а большая сумма у неё хранится дома. Таксист, который раньше был не раз судим, выждал момент и ударил хозяйку дома по голове бутылкой, потом задушил полотенцем, нашёл в доме коробку, где хранился миллион с лишним... Злоумышленник поменял машину, но всевидящее око видеокамеры уже запечатлело его личность, и как к нему в машину села потерпевшая женщина и вместе с ним уехала... Кто убил в подъезде собственного дома заместителя начальника регионального управления автомобильных дорог и транспорта тоже помогла разобраться видеокамера, вернее, целая система видеонаблюдения, так как путь преступника удалось отследить именно с помощью видеокамер. Техника изобличила в преступлении пасынка убитого.

КАПЛЯ КРОВИ ПОД ПОЛОМ

По капле крови, найденной под полом дачного домика, следователи-криминалисты разобрались в любовной истории со смертельной связкой. Трагедия произошла на даче в Тамбовском районе. Расправиться с новым возлюбленным своей бывшей женщины пришёл мужчина с пневматическим ружьём. История непростая, но в любом случае отношения не сложились, пара рассталась, кто кого оставил — вопрос тёмный, но в итоге мужчина сильно приревновал бывшую и пришёл на разборки с оружием и застрелил соперника. Произошло это на участке, тело убийца затащил в дом, упаковал и вывез в лес, где сжёг. Казалось бы, все следы замёл. Полы в доме вымыл. Но следователи-криминалисты подлезли под дом и нашли там капли крови. Они просочились сквозь щели в полу...

ТАКАЯ РАБОТА

Следователь-криминалист — такая непростая работа, в любое время суток он должен быть готов выехать в составе оперативно-следственной группы на место преступления. А там, как



Официальный сайт
Следственное управление
Следственного комитета Российской Федерации
по Тамбовской области

повезёт. Бывает, что осмотр места преступления растягивается на несколько часов, а иногда и дней: преступление совершается в одном месте, орудие преступления находят в другом, следы — в третьем, а вещественные доказательства — в четвёртом. Не зря работу криминалистов сравнивают с искусством, говорят о ней, как о ювелирном мастерстве.

Людмила СОКРУШАЕВА ("Тамбовская жизнь")

19 Октября 2022

Адрес страницы: https://tambov.sledcom.ru/Professiya_sledovatel/item/1732837